

Año I:

Mahón martes 25 de Abril de 1916.

Núm. 19.

HOJA DE CALENDARIO  
**MIÉRCOLES**  
**26**  
**ABRIL**  
San Cleto, papa y mártir

Romano de nacimiento y convertido por San Pedro a la fe de Cristo, fué uno de sus discípulos más queridos. Muerto San Pedro el año 67 del Señor, le sucedió San Lino. Ordenó en Roma a veinticinco presbíteros; scorria con limosnas y dirigía alentadoras cartas a toda su grey, que ya era numerosísima. Hacía doce años que ocupaba la silla de San Pedro cuando Domiciano le hizo encerrar en una cárcel y cargó de cadenas. Alcanzó la corona del martirio el 26 de Abril del año 96. Consérvase su cuerpo en la iglesia de San Pedro.

### Para Estelrich

VIII

«El joven diputado, (Squella) particularmente y oficialmente, seguía un camino que yo reputaba desatinado y perjudicial».

Así habla Estelrich; siempre su juicio por delante... Esta alusión si no habías de probarla no tenías derecho a hacerla. Te has metido en un laberinto del que difícilmente saldrás bien parado como ya te dije en otro escrito. Tú pretendes no ser personalista; crees atener a un criterio fijo y a un juicio justo, pero ¡qué lejos estás de ello! ¿Sabrías decir a qué viene tu arremetida contra el señor Squella...? ¿Le consideras inferior, igual o superior a tí? Esto es conveniente saberlo, para apreciar si tu arremetida es fruto del orgullo, del odio o del espíritu de envidia.

Continuamos leyendo a ver si encontramos el desatino. «No cumplía sus promesas; fracasaba; mis amigos más distinguidos veíanse obligados a distanciarse de él; se dividía el partido monárquico...» Es mucho decir lo que tú dices; pero si no lo pruebas... no extrañes que te juzguemos como a un mentiroso y concupiscente escritor.

La Prensa sirve para enseñar la verdad, para defender la justicia, para poner los puntos sobre las íes; pero los concupiscentes, ya escriban para satisfacer su pasión del odio, ya escriban por el amor al dinero, hacen mal uso de ella y merecen el oprobio de la sociedad.

Tu mutismo para presentar pruebas de lo que has afirmado no tiene razón de ser; tu silencio que tanto se prolonga, ha de ser interpretado por culpabilidad, y entonces confesando tu verdadera equivocación ya nos entenderemos.

Estelrich; huele a mal el que tú que tan amigo eras del señor Squella... ahora escribas en su contra. Se rumorean varias explicaciones del caso, y por cierto que ninguna te hace favor. Convenciste tan poco al escribir que por tus manos no pasó una peseta, ni gestionaste un solo voto... que ahora al notar tu separación del señor Squella acude a los labios la palabra *dinero, dinero*.

Unos creen que la causa es porque actualmente no te paga los escritos; y eso hace suponer en el público que si te los pagara escri-

birías de otro modo, y no te hace ningún favor este comentario.

Otros atribuyen el hecho a cosa de dinero si, pero de tiempos pasados... Otros de si porque no te resultó vaca lechera tus halagos y tus esfuerzos a favor de su candidatura, etcétera. Te digo todo esto para que veas si quiera en tu favor la obligación que te incumbe de probar tus afirmaciones. Esto si, no creas que porque persisto en el deber que tienes de presentar pruebas de tus afirmaciones, signifique en mí un asentimiento, previo a lo que digas; si alegas razones se tendrán en consideración, si formulas argumentos se te argüirá para que brillé más la verdad; si dices sandeces te consideraremos un fresco.

No descuides tampoco de explicar la rebelión de tu voluntad que hizo que tu espíritu viera clara toda la verdad que ya sabía.

No lo descuides, no, que debe ser muy curiosa una rebelión en un joven escritor de veinte años, cabalmente a la edad que en su cabeza bullen multitud de aspiraciones y utopías.

Don Nadie.

### Comentarios al discurso de Sonnino

La prensa de Berlín comenta el discurso de Sonnino, afirmando que es obra maestra, que tiene muchas palabras sin decir nada, y cuyo contenido demuestra lo moderadas que se han vuelto las aspiraciones italianas.

El Parlamento se mostró contento del discurso, y aunque no hacía referencia éste a las cuestiones vitales italianas, el contenido solamente eran grandes cumplidos para los aliados.

Los comentarios de la prensa italiana carecen de entusiasmo. Sólo el «Giornale d'Italia» intenta por razones comprensibles, defender a Sonnino, afirmando que Sonnino, por consideración a los aliados, no podía revelar secretos de la política exterior.

El «Corriere della Sera» explica el voto de confianza de la Cámara italiana diciendo que no encontró oportuno el momento para censurar públicamente los numerosos errores de la Entente.

La «Idea Nazionale» echa en cara a Sonnino que no dijo nada sobre los problemas del Mediterráneo, Oriente ni de Dalmacia.

El periódico afirma que Sonnino tuvo con otras potencias, hasta con la belicosa Grecia, cortesías.

La «Stampa» observa que Sonnino sólo repitió los últimos comunicados oficiales, no diciendo nada nuevo.

El «Avanti» publica el texto íntegro del importante discurso del socialista Treves, mientras que los demás periódicos lo publicaron mutilado.

Treves reconoció que el discurso del canciller alemán contiene el programa secreto de la paz, y que Mr. Asquith no había hecho ninguna proposición en contra, sino que con grandes frases declaró la constante resistencia de la Entente, lo que significa el grave error. Treves invitó a Sonnino que al reunirse con los diplomáticos de la Entente formule las condiciones positivas, a fin de que el pueblo y el Parlamento sepan a dónde conduce el camino.

La Entente afirma e insiste en que la lucha por la libertad era no cosa cierta, pues la Entente ha ocupado Salónica, territorio neutral, y amenaza a Holanda. Treves manifestó que lo que Sonnino trajo de París era el convenio respecto a Marruecos y Egipto, que para Italia carecía de valor.

Treves pregunta si Sonnino está seguro de

## METÁLICO

Se desean partidas para primera hipoteca.

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

Gompra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender y a renta vitalicia; igualmente hay para vender vergeles, norias, predios, etc., etc.

Informarán: Miranda, 4.—MAHON.

De 1 a 3 tarde todos los días

que cada uno de los miembros de la Entente, al conseguir estas aspiraciones, tenga el mismo programa. El interés principal, según Treves, es el de los pueblos pequeños y la evacuación de su territorio.

Inglaterra, sin embargo, opina que había que arrojar al ejército alemán de Bélgica a viva fuerza, lo que convertiría a dicho país en un cementerio. Treves pregunta si Bélgica está conforme con esto, y, finalmente afirma que desde el regreso de Sonnino de París, no han subido los cambios italianos ni se han abaratado los fletes.

### Hindenburg, atento

Los últimos telegramas llegados afirman que el deshielo ha comenzado en la mayor parte del frente ruso. La entrada del buen tiempo nos anuncia un periodo de actividad en los Ejércitos moscovitas.

Con tal motivo, los franceses baten palmas, jubilosos. Después de una larga etapa de paralización, el oso blanco asomará nuevamente por los campos rusos, sembrando la muerte. Arrojará, matará, destruirá los soldados teutones que osaron penetrar en sus dominios, y llegará a la Prusia oriental, a Berlín...

Así está escrito en la voluntad del dueño y señor de todas las Rusias.

Los aliados afirman que de este golpe ruso la guerra quedará terminada.

Fácil empresa es para quien cuenta con esas muchedumbres la de conquistar lo inconquistable. Ahora va de veras. Inglaterra la alienta con su oro, con su palabra, con el ejemplo.

Hay que finalizar la guerra al apuntar el verano, hay que humillar a los alemanes de una vez para siempre... Y el Gobierno ruso ha votado los créditos necesarios y ha hecho ingresar en filas a millares de hombres que desafían a cuerpo limpio la metralla alemana. El mundo entero se prepara a presenciar esta gigantesca lucha; por su parte, los alemanes permanecen silenciosos, cautos, esperando la avalancha de carne rusa, sin método, disciplina ni organización.

Atento a este acto de la tragedia, Hindenburg mira con sus ojos de águila todo lo que entre bastidores hacen los tramuyistas, esperando de un momento a otro que se descorra el talón, para lo cual él está prevenido lo bastante, sin duda, para que los optimismos aliadófilos no se coronen con el laurel de la profecía.

LUS DE CASTRO

### La táctica del Kronprinz

Los franceses apoyándose en la táctica, dan una razón categórica para demostrar que hoy por hoy en la batalla, batallas o asedio de Verdún, no hay desequilibrio entre atacantes y defensores, porque si los espíritus de los alemanes tienen

ese entusiasmo que engendra la preponderancia, los franceses están repletos en sus almas de la energía que nace del conocimiento de la propia fuerza

Y siguiendo adelante en el camino de las consideraciones militares agregan que como el ejército francés es el que aguanta los choques, detrás de los parapetos, los alemanes son los que, en oleadas humanas, avanzan frenéticos, a pesar del mortífero fuego que se les hace desde las alturas que dominan el que sea entonces campo de acción del encuentro de la ofensiva con la defensiva, ha de llegar un momento en que los enemigos de Francia, rendidos, maltrechos y descorazonados, han de confesar ante el mundo su impotencia, retirándose a sus posiciones, cuando allá, en lontananza, en las ruinas de Verdún vean izarse orgullosa, flameando gallarda, la bandera tricolor, mientras los soldados, frenéticos ante la victoria, entonen la Marsellesa.

Y la razón táctica que dan es perfectamente clara; pero desentrañando los sofismas en que se apoya, los argumentos que parecen verdad incontestable, resultan razones cuyas premisas caen solas por tierra.

Hasta hoy, mientras el mundo ha sido mundo, y la guerra, guerra, en las batallas, en todas, el desequilibrio se produce paulatinamente, aumentando el ascendiente de uno de los que combaten sobre su enemigo; en esta fase de la batalla, ya se puede predecir, sin temor a equivocarse, el resultado de la acción, ya se puede saber para quién serán los laureles, para quién el gustar el amargor de la derrota.

Nada de eso se ve en Verdún: Verdún es una batalla de flujo y reflujo, cuyas mareas tan pronto parecen inundar las playas con los arrestos de los contendientes, como que la carnicería terminó definitivamente, al volver los mares a los límites de sus costas, dejando en las arenas montones de cadáveres, ruinas de pueblos, restos de cañones que indican bien a las claras por dónde ha pasado el fantasma de la guerra.

Y de esas alternativas, de ese ir y venir, de ese regresar y marcharse, deducen los técnicos franceses que como la que se mueve es Alemania, el desequilibrio, cuando aparezca, será en favor de Francia, que no va ni viene, que no se cansa en inútiles esfuerzos, que espera, que aguanta.

Nosotros, encerrados en la concha de nuestra neutralidad, desde este rincón del mapa de Europa, que se va librando de la hecatombe, elevamos nuestra voz de humildes profesionales de la guerra táctica, para ensayar lo que el ejército del Kronprinz lleva a cabo delante de las ruinas de Verdún.

El Kronprinz busca la fragmentación y la intransigencia, por el desconocimiento francés del punto de ataque, y cuando estén acostumbrados los franceses a estos ataques mediocres, a estas irrupciones sin importancia aparente, un buen día para Alemania, aparecerá cortado el frente francés. ¿Por dónde? Ello es cosa que seguramente hoy no sabe ni el mismo Estado Mayor alemán, pero que, como ello llegará indudablemente, será entonces buena ocasión para que «Le Temps» publique un artículo lamentándose de la imprevisión de los Gobernantes, o de la impericia de los generales.

Y vaya nuestro decir para los franceses, que porque no hay desequilibrio entre las fuerzas combatientes en Verdún, deducen de ello que esta batalla está perdida por las águilas de Alemania.

H. TAURE

## Pilar Alonso

La reaparición de la simpática paisanita y aplaudida cupletista Pilar Alonso en el Teatro Principal revistió el sábado el carácter de un acontecimiento. Despacháronse todas las localidades resultando un lleno completo que daba a la sala un carácter de función extraordinaria.

Después de exhibirse la película «El collar de la felicidad» apareció la Srta. Alonso siendo acogida con reserva por parte del nutrido auditorio que demostró con su silencio haber acudido al Teatro no para saludar y aplaudir a la paisana, a manera de bienvenida, sino para ver y fallar sancionando con su voto, la labor de aquella joven que después de larga ausencia, durante la cual ha trabajado en distintos teatros y salas de espectáculos, volvía a aparecer en las tablas ante un público que la vio trabajar en su debut. De modo que, a mi juicio, el público se erigió en Juez para fallar en pro o en contra de la citada artista.

Y pudo convencerse de que Pilar Alonso ha ganado mucho en el arte del cuplet; gracia en sus maneras, intención en la palabra, soltura en sus ademanes y armonía en el conjunto coadyuvan en la mencionada artista para hacerla merecedora del aplauso general, aplauso que no le escatimó el público obligándola a salir en escena repetidas veces y cantar nuevos cuplets, dando prueba fehaciente de que posee un vasto repertorio. HERALDO DE MENORCA felicita pues a la señorita Pilar Alonso por el éxito obtenido en el Teatro Principal durante la noche de su reaparición.

## GACETILLA

Se ha posesionado del cargo de Oficial quinto de Administración civil en la Secretaría de esta Estación Sanitaria con el haber anual de 1.500 pesetas nuestro amigo don Angel García Vinues, nombrado para el mismo por Real orden de 4 de Marzo pasado.

En la Tombola que para fines benéficos tuvo lugar el domingo de Pascua, desde que se abrió al público no cesó un momento la gran concurrencia que fué a visitarla. A las seis y media de la tarde ya se habían despachado todos los objetos allí expuestos; se trata de continuarla el próximo domingo.

La procesión del Santo Viático, que se celebró ayer en la parroquia de Santa María para comulgar a los enfermos e impedidos, fué solemne, asistiendo los niños de varios colegios, Hermanos de la Doctrina Cristiana, Adoración Nocturna, Romanos Centuriones, llevando el Copón el Cura Regente de la misma Rdo. señor Panedas, sosteniendo Palio individuos de dicha Congregación, comisión del Excmo. Ayuntamiento, Alcalde y Delegado del Gobierno, banda de cornetas y tambores, música y un piquete del Regimiento Infantería número 70; las calles muy concurridas y las casas engalanadas a su paso, echándose flores desde las ventanas; el Santo Viático fué administrado en el Hospital Civil a 5 hombres y 11 mujeres, y a una señora impedida de la calle Doctor Orfila.

En las mesas peticorias instaladas el Jueves Santo para recaudar fondos para los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria se recaudó la cantidad de pesetas 150'97.

Damos las gracias a las piadosas personas, y en particular a las señoras que se prestaron a presidir dichas mesas peticorias.

El pasado jueves un joven vecino de Ciudadela llamado Miguel Vicens, de 25 años de edad, salió de excursión por la costa, en busca de nidos y huevos de aves silvestres, teniendo la desgracia de caerse desde una altura de 70 metros, quedando muerto en el acto.

El Juez Municipal se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

### EN CASA SINTES

Plaza del Príncipe 6.—MAHON

PLANCHADO ALEMAN  
ANUNCIARAY 26.—MAHON

Ayer a las nueve de la mañana, en casa del conocido abogado y propietario don José

M. Mercadal, contrajeron el indisoluble lazo matrimonial el hijo de éste, don Francisco, con la distinguida y agraciada señorita Josefa Fornaris y Gomila.

Bendijo la unión el reverendo don José Mercadal, Vicario de Santa María, siendo testigos, por parte del novio, los señores don Francisco Mercadal y Pons, don Antonio Pons Guerau de Arellano y don Juan Camps y Valera, y por parte de la novia don Lorenzo Gomila Carreras, don Juan Gomila Carreras y don Francisco Sitges Pons.

Los contrayentes, después de la ceremonia, salieron para el predio «Santo Tomás», propiedad del citado don José M. Mercadal.

El HERALDO DE MENORCA se complace en felicitar a los nuevos esposos, haciendo extensiva la felicitación a las familias Mercadal y Fornaris.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquin».

A las once ha salido de Ciudadela el vapor de su nombre para Alcudia.

Relación de los pasajeros que condujo el domingo el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona:

Don Luis Taltavull; Jaime Cardona; Francisca Anglada; Rafael J. Frach; Martín Mercadal; Pedro Roig; Blas Bugé; Simón Frau; Vicente Martínez; Marcelino Molas; Vicente Petrus; Vicente Pons; Benito Carreras; Frene Gonzalvo; Juan Ginart; Juan Pons—Total, 17.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una R. O. destinando al Maestro Artificiero de segunda, ascendido, don José Lligué, del Parque de la Comandancia de Artillería de Menorca, al mismo, de plantilla.

Con motivo de la inauguración de la Tómbola de que dimos cuenta en lugar oportuno, el domingo por la mañana amenizó dicha apertura una música situada en la calle del Bastión.

El domingo en conmemoración del tercer centenario de la muerte del Príncipe de los Ingenios Miguel de Cervantes y Saavedra, el edificio de las Casas Consistoriales ostentó colgaduras en sus balcones y por la noche brillante iluminación.

### TEATRALES

La función anunciada para la noche de hoy en el Teatro Principal a beneficio de los pobres que ampara la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, promete revistir los caracteres de una gran solemnidad, estando las localidades casi agotadas.

El programa es sumamente selecto figurando las comedias en dos actos «Puebla de las Mujeres» y «Las Cacatuas». En los intermedios tocará la banda del Regimiento de Menorca.

Para el jueves se prepara en dicho teatro una gran sesión de moda con el estreno de la colosal película «Perdida en Londres» y nuevos cuplets por Pilar Alonso.

La empresa del Cine Consejo prepara para el próximo jueves día de moda un extraordinario programa.

En dicho día se estrenará la grandiosa película «Los naufragos del Orinoco» interesante film en cinco partes, de verdadero interés dramático.

Es una narración de aventuras que tiene de continuo suspenso el ánimo del espectador. Para el próximo sábado se prepara el estreno de la grandiosa película en cuatro partes marca Milano «Narraciones de Ojo de Lince — Luz entre tinieblas» de rica presentación.

**SOCIEDAD IBERIA.** — La Junta Directiva de esta sociedad ha acordado reanudar las veladas sociales que tan amena distracción proporcionan a sus asociados para lo cual ha reforzado con elementos de valor el cuadro artístico de declamación y tiene en preparación una selecta velada que tendrá lugar en la noche del próximo miércoles día 26 del corriente.

Es de presagiar que las veladas que en la actual temporada se celebren, han de resultar tan brillantes como las anteriores y que

en el bonito salón de la citada sociedad se darán cita los socios y sus familias con objeto de disfrutar de cultas y agradables distracciones.

Para estrenarla la noche del beneficio de Emilio Thuiller se está ensayando en el Teatro Lara, de Madrid, la comedia en dos actos de Benavente, «La Ciudad alegre y confiada».

Dicha obra es la continuación de los celebrados «Intereses Creados».

El ex tenor de ópera tan conocido en esta ciudad don Lorenzo Simonetti, acaba de tomar en arriendo para la próxima temporada el Teatro de la Zarzuela de Madrid.

Simonetti se propone resucitar las mejores obras del género grande y además estrenar la ópera «Goyescas» de Granados y «La Llama» de Uzandisaga.

A las empresas. — Estimamos de interés la divulgación de la siguiente nota:

«Los empresarios de teatros. — En el teatro Apolo se han reunido los propietarios y empresarios de los teatros de Madrid para cambiar impresiones respecto a asuntos de interés para las empresas.

Los reunidos acordaron nombrar una comisión que estudie y proponga los siguientes puntos:

- 1.º La agremiación de la clase.
- 2.º Solicitar de los poderes públicos que los teatros y demás espectáculos pasen a depender de la Dirección general de Bellas Artes.
- 3.º Que por la Dirección General de Bellas Artes se dicte un nuevo reglamento de espectáculos, pues el actual es a todas luces anticuado.
- 4.º Proponer que sea el Ministerio de Hacienda el que disponga todos los impuestos que gravan los espectáculos públicos, unificándolos y arbitrando otra fórmula que sea menos onerosa que la actual y dé mayores garantías a la Hacienda.»

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores respecto de lo que se resuelva sobre los referidos acuerdos.

Seguendo tradicional costumbre ayer fueron muchas las familias que salieron a pasar el día en el campo.

Con tal motivo vieron en extremo animados los montes cercanos al puerto y orilla norte del mismo.

En los pasados días se ha declarado un caso de difteria, en la calle de Gracia número 116.

El Jueves Santo por la tarde, fué detenido por el guardia municipal señor Arbós, una mujer que promovió fuerte escándalo en la vía pública.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Destinando a los tenientes coroneles don José Hermida del Regimiento de Mahón al de San Quintín y don Emilio Feliu, de excedente de Baleares al de Mahón.

Destinando a los sargentos de infantería, don José Pérez Puerto, del Regimiento de Mahón al de Arapiles y don Juan Ruiz Rós, del Regimiento de Arapiles al de Mahón.

Destinando a los sargentos de artillería don Arsenio Zamora de la Comandancia de Menorca al Regimiento de sitio; don Angel Nieto, del Regimiento segundo montado a la Comandancia de Menorca y don Eugenio Zústa de la Comandancia de Menorca al segundo montado.

Según noticias recibidas, el proyecto de dragado del puerto entró en el Ministerio de Fomento el día 15; el 17 salió de Fomento para Marina y el 22, vuelve al Consejo de Obras Públicas favorablemente informado por la Dirección de Navegación.

El sábado por la tarde, efectuaron una visita a la Cárcel, el señor Juez de Instrucción, el Alcalde y el teniente de Alcalde señor Pons Zabala.

Nuevos Corresponsales. — Han sido nombrados para San Luis y Lluemesana nuestros amigos don Antonio Orfila presbitero y don José Seguí y Mora.

Pronto publicaremos los nombres de los representantes del HERALDO DE MENORCA en los demás pueblos de esta isla a medida que vayan siendo nombrados.

De Mercadal nos escriben que las fiestas de Semana Santa se han visto bastante animadas.

La procesión del Santo Entierro muy concurrida; le ha dado animación y carácter el piquete de Infantería del 63 que ha ido al mando del Teniente señor Pascual. Presidía dicha procesión el Capitán señor Parpal y el Juzgado Municipal, habiendo causado extrañeza entre el vecindario la ausencia del Ayuntamiento en contra de lo acostumbrado desde tiempo inmemorial.

### EL HOGAR Y LA MODA

La Revista de Modas de más circulación de España. Se suscriben en «El Bazar», de Francisco Pons Carreras. — Hannover, 11, Mahón.

Hemos sido atentamente invitados mediante B. L. M. a la función que a favor de la Beneficencia Domiciliaria se ha de celebrar hoy martes en el Teatro Principal de la que dimos cuenta a nuestros lectores en el número del sábado. Agradecemos la atención.

El sábado se embarcó para Barcelona en el vapor correo, 126 reses lanaras y 5 cabrio.

En la noche del sábado el grupo de niñas «Mon Bebé» obsequió al señor Alcalde don Pelegrin G. de Moncada, con una serenata, siendo agasajadas con bombones, caramelos y champagne.

Seguendo antigua costumbre, el día de Pascua efectuóse en la Aldea de San Clemente una colecta destinada a socorrer los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria.

Recogieron 68 kilogramos de pan y 2'37 pesetas en metálico,

Dios premie los caritativos sentimientos de los donantes.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 25 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Octavo Oficial del mismo.

## AYUNTAMIENTO DE MAHON

EMPRÉSTITO MUNICIPAL DE 132.000 PESETAS NOMINALES:

En consonancia con lo dispuesto en la regla primera del artículo 18 del Real Decreto e Instrucción de 24 enero de 1905 para la contratación de los servicios provinciales y municipales y en virtud del correspondiente anuncio publicado en el Boletín Oficial de la Provincia nº 7691 de fecha 13 de este mes, convocando a subasta pública para contratar la emisión del empréstito municipal de (132.000 pesetas) CIENTO TREINTA Y DOS MIL PESETAS NOMINALES; señalase desde dicha fecha para la admisión de pliegos en la Secretaría de esta Corporación municipal, todos los días laborables de nueve de la mañana a la una de la tarde hasta las doce del día 15 del próximo mes de mayo, en cuya hora se constituirá la mesa de subasta para la celebración del acto.

Lo que se anuncia para conocimiento del ve-

cindario y de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 22 de abril de 1916.—El Alcalde P. G. de Moncada

**JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL**

En virtud de lo dispuesto por orden del señor Presidente de esta Junta, desde esta fecha hasta el 5 del próximo Mayo, se hallan expuestas al público de sol a sol, en esta Secretaria las Listas de inclusiones y exclusiones para la rectificación del Censo Electoral, a fin de que puedan presentarse durante estos días y ante esta Junta las reclamaciones que estimen oportunas, los que se consideren con derecho a ello.—Mahón 21 Abril de 1916.—El Secretario accidental.—Antonio Bagur.

**El Hogar y la Moda**

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia 18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, LI.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D.	provincia de	que habita
en	número	piso
calle		
desea recibir una muestra gratuita de	EL HO-	
GAR Y LA MODA y su Biblioteca.		

**Capitales**

Disponibles para primeras hipotecas.

Uno de	150 duros.
>	200 >
>	250 >
>	200 >
>	300 >
>	300 >
>	500 >
>	500 >
>	600 >
>	600 >
>	800 >
>	1000 >
>	2000 >
>	3000 >

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón. (Todos los días de 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche).

**Cotización de la Plata**

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y Compañía.

	El Kilog.
	Ptas.
Platino	0'00
Oro	0'00
Plata fina	115'00
Id. 950 m/m.	109'40
Id. 940 id.	107'75
Id. 935 id.	108'25
Id. 900 id.	103'80
Id. 800 id.	92'60
Id. 536 (soldadura)	74'60

Venta y compra de oro y plata en retazos y riele.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de Abril de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta, 7.

**Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA**

Madrid 25.

**Nacionales**

*Romanones y la derrota de Azcárate*

El conde de Romanones al efectuar ayer su acostumbrada charla con los chicos de la prensa se mostró apesadumbrado por la derrota del señor Azcárate, diciendo que es hombre que quiere por su talento y honradez, y de cuyo concurso no debiera en modo alguno verse privada la nación.

Agregó que tanto a él como a los demás individuos del gobierno, les había producido honda amargura dicha derrota y que estaban estudiando la fórmula de resarcir al señor Azcárate de los disgustos que le hayan podido proporcionar las últimas elecciones.

Témese que se consiga lo deseado por el gobierno ya que el señor Azcárate, convencido de la realidad, no quiere prestarse a representar un distrito, de limosna, y ha anunciado su más firme propósito de retirarse a la vida privada.

*Resultado definitivo de las elecciones*

Don Santiago Alba nos expuso anoche el resultado definitivo de las elecciones para Senadores efectuadas el domingo último, y este es el siguiente:

Liberales, 112.

Conservadores, 34.

Mauristas, 5.

Regionalistas, 7.

Reformistas, 3.

Independientes, 3.

Indefinidos, 2.

Integrista, 1.

Jaimista, 1.

Republicano, 1.

El gobierno por tanto, ha obtenido 112 puestos, sin que haya una sola acta protestada.

*Huelga de cocheros*

Se han declarado en huelga los cocheros de la compañía general de carruajes, los cuales exigen un aumento de jornal al objeto de atender al problema de la vida, tan difícil con motivo de la subida de las subsistencias.

Se han registrado algunas coacciones, siendo apedreado un vehículo.

El gobernador señor Roselló gestiona una fórmula de arreglo, habiendo citado a su despacho a una comisión de obreros y gerente de la compañía para ver si es posible llegar a una solución.

**Extranjeras**

*El parte alemán*

Un radiograma de Nauen anuncia que ayer aumentó considerablemente la actividad en el frente occidental en relación con los pasados días, en especial la Artillería.

En diversos sitios las patrullas alemanas libraron ligeras escaramuzas, favorables en un todo a ellas, logrando ahuyentar al enemigo, no sin causarle sensibles pérdidas.

Al sur de Saint Eloy se libraron asimismo algunos combates con las tropas inglesas, siendo también derrotadas.

En la región del Mosa fueron ayer rechazados con éxito varios ataques de los franceses, quienes atacaron las posi-

ciones alemanas con bombas de mano y granadas incendiarias.

En el bosque noroeste de Arancourt hubo algunos débiles encuentros, siendo el más fuerte el ataque realizado contra las posiciones alemanas de Mort d'Home que fracasó.

Asimismo estrellóse contra las líneas alemanas de Douamont un esfuerzo de los franceses, el cual les costó gran número de bajas y un centenar de prisioneros.

Al este de Arras fué puesto fuera de combate un biplano inglés, siendo hechos prisioneros los oficiales que lo piloteaban.

En los frentes oriental y balcánico no ha ocurrido suceso alguno de importancia, digno de mención.

*El parte francés*

El parte oficial facilitado anoche en París dá cuenta de que al norte del Aisne los alemanes intentaron durante la pasada noche penetrar en las posiciones francesas situadas al oeste del Mosa, pero el intento les resultó fallido, ya que descubiertos, fueron atacados con denuevo por las tropas francesas, causándoles pérdidas verdaderamente considerables.

Asimismo fueron rechazados en otros reconocimientos efectuados al sur de Hancourt.

Por el noroeste del bosque de Caurrette lograron algunos avances las tropas francesas, gracias al uso de las granadas de mano, que pusieron en dispersión al enemigo.

En el avance citado fueron apresados un oficial y treinta soldados alemanes.

La artillería francesa bombardeó con bastante violencia las posiciones alemanas de Mort d'Home.

La pasada noche al este de Woevre y del Mosa, transcurrió en medio de relativa calma.

En Epargues los alemanes lograron hacer volar una mina, no causando por fortuna daño alguno.

En el bosque de Agremont la artillería combatió eficazmente las trincheras del adversario.

En los Vosgos las tropas francesas tomaron un pequeño puesto alemán, apresando a sus defensores.

En Bélgica en la noche del 23 y las siguientes, las escuadrillas de aeroplanos franceses bombardearon por dos veces la estación alemana de Weytreis situada al este del bosque de Usku, lanzando contra ella, un día treinta y otro dieciocho granadas de gran calibre, muchas de las cuales hicieron blanco.

Los aparatos lograron regresar indemnes a sus hangares.

*Ministros austriacos premiados*

Dicen de Viena que la «Gaceta Oficial» inserta la concesión de la Gran Cruz de Guerra y de la del Mérito Civil, al ministro de Negocios Extranjeros, barón de Burián y Presidentes del Consejo de ministros Sturgh y Titza.

*El parte austriaco*

El parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor austriaco, empieza mani-

festando que en los frentes ruso y balcánico es igual la situación que en los días anteriores, no habiendo ocurrido suceso alguno trascendental.

En el frente italiano se ha notado alguna actividad, habiendo atacado el enemigo la planicie de Doberbo y los sectores este de Carnia.

Ha habido lijeros combates en Zugana y Valle de Riva, especialmente en este último sitio, en donde se libraron importantes duelos de artillería.

*La muerte de Won del Goltz*

Dicen de Nauen que ha producido honda pena en la nación alemana la muerte del general Won del Goltz, mostrándose unánime la prensa en considerar que se trata de una enorme pérdida para Alemania.

El Kaiser, el Kronprinz, varios generales alemanes, el Canciller, el Sultán de Turquía Enver Pachá, y otros personajes, han telegrafiado a su viuda dándole el pésame.

*Alemania y Cervantes*

La prensa alemana dedicó el domingo gran espacio en sus columnas para conmemorar el tercer centenario de la muerte del Príncipe de los Ingenios, el inmortal soldado de Lepanto Miguel de Cervantes Saavedra glorioso autor del Quijote.

Le publicaron extensos artículos alusivos a ello y varios profesores dieron conferencias acerca del Quijote.

*El Gobierno inglés*

*y la ley de reclutamiento*

El Gobierno inglés no ha llegado a un acuerdo en el problema del reclutamiento.

La Cámara aplazó la pasada semana sus sesiones, hasta hoy, en que serán reanudadas, habiendo agregado un elevado personaje que si la concordia no se logra en el seno del gabinete, sobrevendrá una crisis, que Mr. Azquith califica de desastre nacional, si no se conspira el peligro.

*Los célebres contingentes rusos*

La prensa europea sigue ocupándose del desembarco de tropas rusas en Marsella, acerca de las cuales tanto se ha desbordado la fantasía.

Hubo quien hizo ascender el número de rusos llegados a ciento y ciento veinte mil hombres, y ahora por conductos autorizados se dá como cosa cierta que el desembarco carece de importancia militar, ya que se calcula ascienden solo a cuatro o cinco mil los soldados rusos llegados a Francia.

*El parte ruso*

Un parte oficial de Petrogrado comunica que en el frente occidental, en la región de Duinsk, los alemanes hicieron fuego por ráfagas, apoderándose de los pueblos de Carvounouka y Kinouka.

En Galitzia los aeroplanos enemigos efectuaron un raid arrojando numerosas bombas sobre Tarnopol y Olekez.

Las tropas rusas encontraron los restos de un aeroplano alemán que había sido destruido por el fuego, suponiéndose sea uno de los que operaron sobre Tarnopol.

En el Cáucaso y en la región del Litoral, las tropas rusas han progresado.

Al oeste de Trebisonda los turcos intentaron detener el avance de los rusos, pero fueron rechazados y malogrado su intento.

MENCHETA.

**Aprendices**

Se necesitan en esta imprenta.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

# TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

## TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

*Principales novedades de esta semana*

*Los Jueves del Principal todo estrenos*

Jueves 27 de Abril, grandioso éxito del hermoso film de 1.800 metros de longitud

### PERDIDA EN LONDRES

Sensacional asunto dramático en un prólogo y tres actos — Protagonista la encantadora YVY CLOSE.

*Sábado 29 Abril de 1916.*

*¡Grandioso estreno!*

### EN EL LÍMITE DEL NIRVANA

1.500 metros.—Drama en 3 partes.—Pertenece a la Serie Teatral que edita la «Film Artística Gloria de Torino».

Continúa cosechando innumerables aplausos en este Teatro la simpática

### PILAR ALONSO

*Variedad en los programas*

*Todo Mahón al Principal*

*Todo artistas de fama mundial*

# NUEVO CINE

**CALLE DE ROIG**

**EX EMPRESA CINE CONSEY**

**PRONTO, MUY PRONTO**

# ODETTE

**2.500 METROS**

**5 PARTES**

**CÉSAR FILMS**

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**